Ministerium fiir Umwelt, Landwirtschaft,
Natur- und Verbraucherschutz

des Landes Nordrhein-Westfalen

Die Ministerin

Ministerium fur Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz NRW - 40190 Dusseldorf

Prasidenten des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 183 des Abgeordneten Matthi Bolte-Richter der
Fraktion Biindnis 90/Die Griinen "Saubere Luft am Bielefelder
Jahnplatz?", LT-Drucksache 17/336

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kieine Anfrage 183 wie

folgt:

1. Wie bewertet die Landesregierung die Messergebnisse des

LANUV am Jahnplatz in Bielefeld?

Das Landesamt fir Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-
Westfalen (LANUV) misst in der Herforder Stralle zwischen Jahnplatz
und Friedrich-Ebert-Stralle.

Die Messungen des LANUV werden nach den Anforderungen der 39.
BImSchV durchgefuhrt und liefern qualitatsgesicherte Messergebnisse
zur Beurteilung der Luftqualitat beziglich Stickstoffdioxid (NO,) fur die-
sen Strallenabschnitt. Sie erfillen zudem die europarechtliche Vorgabe,
dass dort gemessen werden muss, wo die héchste Belastung zu erwar-

ten ist.

Christina Schulze Fécking MdL

29 .09.2017
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2. Wie bewertet die Landesregierung die Messungen hinsichtlich
ihrer Methodik, insbesondere die Messung an nur einem Standort
und iiber ein Jahr?
Das LANUV misst in Bielefeld an insgesamt 4 Messorten:
e drei Verkehrsmessstationen: Stapenhorststrae (seit 11/2007),
Detmolder Strale (seit 12/2014), Herforder StraRe (seit 12/2014)
e eine Messung im stadtischen Hintergrund in Bielefeld-Ost (seit
07/1989)
An zwei Messorten stehen Messcontainer (Detmolder Stralle und in
Bielefeld-Ost), in denen Stickstoffdioxid mit dem Referenzverfahren ge-
messen wird.
In der Stapenhorststrae und in der Herforder StraRe kommen Passiv-
sammler fir Stickstoffdioxid zum Einsatz, deren Aquivalenz mit dem Re-
ferenzverfahren nachgewiesen ist und durch regelméRige Qualitats-
kontrollen uberprift wird. Das Messverfahren und die Messorte entspre-

chen den EU-Vorgaben.

3. Werden an vergleichbar verkehrsbelasteten Standorten in Nord-
rhein-Westfalen die Messungen des LANUV nach den gleichen Mo-
dalititen und der gleichen Methodik durchgefiihrt wie am Jahnplatz

in Bielefeld?

Das LANUV ist fur die Luftqualitatstiberwachung gemaR 39. BImSchV in
ganz Nordrhein-Westfalen zustandig. Die Immissionsbelastung durch
NO; wird an 127 Messstellen in NRW gemessen (Stand Ende 2016).
Dabei kommt an 54 Standorten das Referenzmessverfahren zum Ein-

satz. An 73 Probenahmestellen wird mit Passivsammlern gemessen.
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4. Sieht die Landesregierung insgesamt Anpassungsbedarf bei den
Luftschadstoffmessungen in Bielefeld und damit verbundene An-
derungsnotwendigkeiten fiir das bereits laufende Verfahren zur

Fortschreibung des Bielefelder Luftreinhalteplans?

Nach derzeitigem Kenntnisstand wird die Luftqualitat in Bielefeld ausrei-
chend Uberwacht. Im Rahmen der jahrlichen Messnetzplanung wird re-
gelmaBig Gberprift, ob zuséatzliche Messungen an Belastungsschwer-

punkten erforderlich sind.

5. Wie bewertet die Landesregierung die Ergebnisse der alternati-

ven Messungen durch den Handelsverband OWL?

Nach 39. BImSchV sind Messungen der Luftqualitdt zum Schutz der
menschlichen Gesundheit dort vorzunehmen, wo die héchsten Werte
der Belastung auftreten (§14 i.V.m. Anlage 3 39. BImSchV). Dies wird in
der Luftqualitatsrichtlinie der Européischen Union so gefordert und dient
zusatzlich zur Gewahrleistung der Vergleichbarkeit der Messergebnisse
zwischen den EU-Mitgliedstaaten. Diese Voraussetzungen erflllen die

Messstandorte des Handelsverbandes nicht.

Mit freundlichen Gruf3en

Christina Schulze Fécking
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